1. Раскрытие информации, предусмотренной Стандартом

Проведя анализ поступающих обращений граждан в части раскрытия информации, предусмотренной Стандартом, Комитет обращает Ваше внимание, что УК необходимо: 

- взять на особый контроль своевременное и полное размещение информации (о лицевых счетах, индивидуальных приборах учета, платежных документах, информации об общих собраниях собственников, договоров управления МКД, отчет о финансово-хозяйственной деятельности УК) в информационных ресурсах ГИС ЖКХ, Реформа ЖКХ, официальных сайтах управляющих организаций. Предоставлять своевременно ответы на обращения граждан, поступающие  через ГИС ЖКХ.
2. Новые требования к аварийно-диспетчерским службам 
С 1 марта 2019 года вступили в силу новые требования к аварийно-диспетчерским службам и к наличию представительства УК в муниципальном образовании (Постановление Правительства РФ от 27.03.2018 № 331).

 А) Установлены новые требования к аварийно-диспетчерским службам, порядку их деятельности. При этом предусмотрена регистрация заявок в журнале учета заявок или в автоматизированной системе учета заявок при ее наличии.

Определены функции аварийно-диспетчерской службы:

- ответ на телефонный звонок собственника - в течение не более 5 минут. Если ответ на звонок не дан в срок, то взаимодействие со звонившим в аварийно-диспетчерскую службу собственником в течение 10 минут по телефону либо наличие возможности оставить голосовое сообщение и (или) электронное сообщение, которое должно быть рассмотрено в течение 10 минут после поступления;

- локализация аварий внутридомовых инженерных систем ХВС и ГВС, водоотведения и внутридомовых систем отопления и электроснабжения не более чем в течение получаса с момента регистрации заявки;

- ликвидация засоров внутридомовой инженерной системы водоотведения в течение 2 часов с момента регистрации заявки;

- ликвидация засоров мусоропроводов внутри МКД в течение 2 часов с момента регистрации заявки.

Б) УК обязана обеспечить возможность личного обращения собственника в действующий офис управляющей организации либо в МФЦ (в случае заключения УО с указанным центром договора о взаимодействии) (далее - представительство). 

Представительство управляющей организации должно располагаться в пределах муниципального образования, в  котором располагаются МКД, которыми управляет УК.
3. Обеспечение безопасного использования газового оборудования
Особое внимание необходимо уделять за соблюдением правил пользования газом.            

· В соответствии с 410 Правилами, управляющие организации обязаны:
· заключить со специализированной организацией договор на техническое обслуживание и ремонт внутридомового газового оборудования. 

· обеспечить проверку состояния дымовых и вентиляционных каналов и при необходимости их очистку не реже 3 раз в год
· не позднее чем за 7 календарных дней до начала отопительного сезона, 

· в середине отопительного сезона

· не позднее чем через 7 дней после окончания отопительного сезона
с 13.09.2018 незаключение управляющей организацией в течение 30 календарных дней со дня начала исполнения договора управления многоквартирным домом договоров о выполнении работ в целях надлежащего содержания систем внутридомового газового оборудования в соответствии с требованиями, Правил N 410 отнесено к грубым нарушениям лицензионных требований (Постановление Правительства РФ от 28.10.2014 N 1110)

4. Безопасное использование лифтового оборудования
Как предусмотрено Жилищным кодексом, управляющая организация несет ответственность перед собственниками помещений в многоквартирном доме за оказание всех услуг и выполнение работ, которые обеспечивают надлежащее содержание общего имущества в данном доме и качество которых должно соответствовать требованиям технических регламентов и установленных Правительством Российской Федерации правил содержания общего имущества в многоквартирном доме.
УК необходимо обеспечить безусловное соблюдение правил и норм технической эксплуатации, технику безопасности по работе с лифтовым оборудованием и принять все необходимые меры по своевременному ремонту лифтового оборудования.

5. Минимальный перечень услуг и работ

Обращаем внимание УК на запрет нормами ЖК РФ оказания услуг в меньшем объеме, чем предусмотрен Минимальным перечнем, утвержденным постановлением Правительства РФ от 03.04.2013 № 290.
Невключение УК в договор работ и услуг, указанных в обязательном перечне (необращение к собственникам с предложением включить данные услуги в договор), рассматривается как нарушение, влекущее применение мер ответственности к УК.

Не допускается также предложение собственникам принять решение на ОСС о дополнительных работах в связи с исполнением предписания Комитета об обязании провести работы, предусмотренные Минимальным перечнем.

В случае выявления нарушения Комитет вправе обратиться в суд с требованием о признании такого договора недействительным.

